

تَطْرِیْہٖ مَدَوِجِرَد

پروفیسر محمد ابراہیم گورنمنٹ کالج راولپنڈی

امام احمد رضا خان کو اپنے ہم عصر علمائے کرام میں ایک منفرد مقام حاصل ہے۔ آپ کئی علوم عقلیہ میں بھی کمال کی مہارت رکھتے تھے۔ اس کا تین ثبوت آپ کی مایہ ناز تصنیف ”فردوسی“ ہے جس کا مقدمہ پروفیسر ڈاکٹر مسعود احمد کے پرنسز تحارف کے ساتھ ”معارفِ معاصر“ (شمارہ ۱۹۸۳) میں شائع ہو چکا ہے۔ اس تصنیف کے نفسِ معنوی سے متعلق رقم الحروف کا ایک مقابلہ معارفِ لفظی (شمارہ ۱۹۸۵ء) میں چھپ چکا ہے۔ ”فردوسین“ میں امام احمد رضا خان نے حرکتِ زین کی نظریہ کو قطعی دلائل سے روکیا ہے۔ مدوجر نظریہ کا سچا ثبوت نیوٹن کا نظریہ جاذبیت اور کششِ ثقل ہے۔ اس تصنیف میں ان نظریات کا انتہائی مؤثر انداز میں اعلان کیا گیا ہے۔

ہم لوگ بھی جو علومِ عقلیہ نگہِ نیوزی زبان میں پڑھ چکے ہیں نیوٹن کی شہرہ آفاق کتب کے انگریزی تراجم کو آسانی سے نہیں سمجھ پاتے کئی اصطلاحات تبدیل ہو چکی ہیں۔ پرانے ریاضیاتی عوامل طویل ہیں۔ طرزِ استدلال واضح نہیں۔ حیرانگی کی بات ہے کہ امام احمد رضا خان جن کی لاطینی یا انگریزی دانیا کا کوئی ثبوت نہیں کس طرح نیوٹن پر عبور حاصل کر سکے ان کا نیوٹن کی تصانیف کا مطالعہ بہت عمیق تھا جیسا کہ فردوسین کے حواشی سے ظاہر ہے۔ جہاں آپ نے نیوٹن کی تصانیف کے حوالہ جات درج کئے ہیں۔ علاوہ ازیں نیوٹن کی تصانیف میں اضافات اور ایبات کی کئی جگہ نشاندہی کی ہے۔

نیوٹن نے اپنے نظریات کی تائید میں جن شواہد پیش کیے تھے ان میں مدوجر کافی اہم ہے۔ مدوجر میں کافی خصوصیات ایسی ہیں جن سے نیوٹن کے نظریات کو تقویت پہنچتی ہے اس لئے اس نے ان کا تفصیل سے جائزہ لیا ہے۔ ”فردوسین“ میں بڑے انداز سے نیوٹن کے استدلال کو رد کیا گیا ہے۔ اس مقالے میں اسی ابطال کا ایک خاکہ پیش کیا جا رہا ہے۔

مدوجر اللہ تعالیٰ کی ایک نعمت ہے۔ ہماری تسکوت، بندرگاہوں کا نظام، دلدل زین کی بازیابی، ساحل پر موجوں کا اثرنا۔ ان سب میں مدوجر کا کردار بڑا اہم ہے۔

مقدمہ ”فردوسین“ کے نکتہ ۱۶ میں نیوٹن کے حوالہ سے مدوجر کی اہم خوبیاں یہ دی گئی ہیں۔

”پہر شپانہ روز میں اور صبح ۴ گھنٹہ ۵ منٹ کے وقفے کے دوران (دوبارہ سمندر میں مدوجزر بہت لمبے سے.... جس وقت زمین کے اس طرف اٹھتا ہے ساتھ ہی دوسری طرف بھی یعنی قطر زمین کے دونوں کناروں پر ایک ساتھ مد ہوتا (اور ایک ساتھ جزیرہ) یہ جذب قمر کا اثر ہے۔ لہذا جب قمر نصف النہار پر آتا ہے اس کے چند ساعت بعد حادثہ ہوتا ہے۔ آنتاب کو بھی اس میں دخل ہے لہذا اجتماع و تقابض زمین کے فیزیو ڈائن اوجہ سب سے بڑا مد ہوتا ہے۔ اسی طرح سب سے چھوٹا جزیرہ مگر اثر شمس بہت کم ہے۔.... جھانڈوں میں صبح کا مد شام کے مد سے زیادہ بلند ہوتا ہے اور گریسوں میں بالکس چھوٹے سمندروں، بڑے وریڈوں اور ان پانیوں میں جن کو خشکی میں طلبہ نہیں ہوتا۔

زمانہ قدیم سے قمر کو مدوجزر کا سبب مانا جاتا رہا ہے۔ قمر اور مدوجزر کی کئی خصوصیات میں مطابقت پائی جاتی ہے۔ ۴ گھنٹہ ۵ منٹ وہ وقفہ ہے جس کے دوران زمین ایک بار چاند کے حوالہ سے گھوم جاتی ہے۔ روز و رات ۲۴ دن کی بلندی میں ہم مساوات پائی جاتی ہے لیکن یکے بعد دیگرے مدوں کی بلندی تقریباً برابر ہوتی ہے یہ بھی قمر کے خط جہی، خط استوا یا خط سرطان پر قمری یوم کے دوران واقع ہونے کے مطابق ہے۔ مہینہ کے دوران دو سب سے بڑے مد ہوتے ہیں (۲۴ دن بعد) جن کی بلندی عام مد سے تقریباً ۲۰ فیصد زیادہ ہوتی ہے یہ ماہ نو اور ماہ کامل سے مطابقت رکھتے ہیں۔ اسی طرح دو سب سے چھوٹے جزیرہ اس وقت ہوتے ہیں جب قمر اور آنتاب زمین کے لحاظ سے مہ پر ہوں قمری ماہ میں چاند ایک بار زمین کے نزدیک ترین ہنگامہ اور اس دن سے بڑا مد ہونگا اور اسی طرح ایک دن دور ترین ہنگامہ جس پر سب سے چھوٹا جزیرہ ہونگا۔

یروٹن نے مدوجزر کا مدوجزر کا سبب قمر کو قرار دیا ہے۔ اس کی تردید میں اعلیٰ حضرات نے جو دلائل دیئے ہیں ان میں سے چند یہ ہیں۔

(۱) چاند زمین کے ایک طرف واقع ہونے سے قطر کے زمین کے دوسرے کنارے پر مد کس طرح واقع ہو گیا یہ جذب مد ہوا قمر ہوا۔ اس کا جواب دیا گیا ہے کہ دوسری جانب زمین میں پانی سے زیادہ جذب ہوا اور وہ قمر سے ہوا قمری قوت سے پانی اڑ گیا۔ آجکل اس حقیقت کو **TRACTIVE FORCE** کہا کر ڈیگری کر دیتے ہیں یہ قوت زمین کے متوازی ہوتی ہے۔

(۲) کرہ زمین کو آب و خاک کا مجموعہ قرار دیا گیا ہے اور جذب صرف آب پر ہوتا ہے جو کہ مستقیم بیان کی

نقی ہے۔

(۳) اگر تمام اجزا جملہ اجزا حرکت کر رہے ہیں تو ہوا کو جو کہ اقرب بھی اور اللطف بھی حرکت کرنا چاہتے تھا اور اس طرح ٹیٹہ سطح زمین پر پانی ہوتا اور نہ سطح آب پر ہوا ہر دو کھینچ میں خلا ہوتا۔

(۴) کشش قمر سے مدہرتا تو اس وقت ہوتا جب قمر میں نصف انہار پر تھا لیکن یہ ہوتا اس وقت ہے جب نصف انہار سے گزرے تھر کو گھٹنے ہر چکتے رہیں۔ نیویارک میں یہ تفاوت تقریباً پونے آٹھ گھنٹے ہے۔ اس کی وجہ یہ بتائی گئی کہ پانی کا سکون اسے فوراً جذب قبول نہیں کرنے دیتا۔ اعلیٰ حضرات نے اس سے کچھ نتائج اخذ کئے ہیں۔

(۵) اٹھنا دو سبب اشتہ او سبب سے زیادہ مؤثر ہے۔

(۶) جب پانی و مقادیرت کرتا ہے تو زمین اس سے زیادہ مزاحم ہوگی۔ دوسری جانب کامد زمین کے اثر پذیر ہونے سے تقارہ دیر میں اثر قبول کسے گی جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ درلوں و ایک ساتھ نہ ہوں۔

(۷) دو کی سبب سے چار مدہرتے چاہیں دو پانی کے متاثر ہونے سے اور دوزمین کے متاثر ہونے سے یہ بھی ہو سکتا ہے جانب مواجہت میں چاروں اور طرف مقابل میں دو کہ ہاتیا رخ زمین ہیں۔

(۸) جذب کے اثر میں دیر کی دیگر نوع و ریا اور کفاروں میں پانی کی حرکت بھی بتائی گئیں۔ اس کا بھی بطلان کیا گیا ہے کہ نہ قمر میں ہوا اور نہ پیر کی ہوا کا قمر پر اثر ہوتا ہے۔ کائناتوں کی حرکت ہوا سے ہے۔

(۹) چھوٹے پانیوں میں مدکیوں نہیں ہوتا۔ دریاؤں کے دھانوں میں جہاں وہ سمندر میں گرتے ہیں مدائق

ہوتا ہے لیکن وہ دریائی نہیں ہے سمندری مدہ ہے۔ اس کے خلاف جملہ دیتے گئے ہیں۔ پانی چھوٹے ہوتے ہیں قمر جب سمت المرائس پر آتا ہے سارے پانی کو ایک ساتھ کھینچتا ہے اس صورت میں اس کا گشتا بطلان قمر و قمرس ہونا چاہیے لیکن ایسا نہیں ہوتا۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ قمر سمت المرائس سے جلد گزر جاتا ہے اور پانی چھوٹا ہونے کی وجہ سے اس پر اثر نہیں ہونے پاتا۔ اگر ایسا ہوتا تو بڑے سمندریں بھی اثر نہیں ہوتا۔

(۱۰) سوائے وقت اجتماع و مقابلہ پانی پر نیز زمین کا گھومبر و زجاجہ ہوتا ہے کیا آنتاب پانی کو جذب نہیں

کرتا۔ اگر یہ نسبت قمر بعد تر ہے تو درلوں کے مادوں کو نسبت کا بھی خیال رکھا جائے۔ اس لحاظ سے جذب شمس زیادہ ہونا تھا اور چار مدہرتے دو قمر سے دو شمس سے لیکن ہر کسے دو ہی ہیں۔ اس لئے جذب شمس نہیں تو جذب قمر یا اور سے نہیں۔

(۸) مجذوب کو مرقعہ جاذب کا ایسا لازم ہے۔ قرآن مجید میں خاص سے جس میں مشرق ہے وہ گھنٹے میں
 کا بیشش ایک درجہ چلتا ہے اور اتنی ہی دیر میں یورپ کے نظریہ کے مطابق زمین ۱۴۰ درجہ مشرق کو
 چلتی ہے تو قرعہ گھنٹے پر سارے چورہ بجے مغرب کو پہنچے جاتا ہے تو مرکز زمین کے مشرق سے مغرب
 کر پڑے لیکن اس کے مخالف ہوتا ہے۔

(۹) مد کی چال تہی وانشال سے ہے۔ اور قیانس شمالی میں جہاں قمر پانی سے جذب کو بے فروغ ہے
 کہ پانی کا جنوبی حصہ پیلٹا ٹپے پھر جو اس سے شمالی ہے کہ اقرب نالاقرب۔ مد کی چال جنوب سے شمال
 کو اور اس دلیل سے اور قیانس جنوبی میں شمال سے جنوب کو مالا کہ ہوتا بالکس ہے
 ۱۰۔ ہر مد کی چال مختلف مقامات پر مختلف ہے کہیں ۷۰ میل ہے تو کہیں ۳۰ ہی میل۔ جذب قمر میں یہ
 اختلاف کیوں ہوا بلکہ جذب قمر راست نہیں آتا رہا۔

ان تمام کا حاصل یہ ہے ”وہلک یعنی وجود و عدم میں دونوں کی معیت ایک کے لئے دوسرے کی
 علیت پر دلیل نہیں نہ کہ بعد بہت باں ان شعلات سے آنا خیال جلتے گا کہ علت کو ان اوقات سے کچھ
 خصوصیت ہے۔ اگر کہتے علت کیا ہے..... ہمارے نزدیک ہر حادث کی علت محض ارادۃ اللہ تعالیٰ و علیہ

ڈاکٹر وحید اشرف

(ایم۔ اے، پی۔ ایچ۔ ڈی)

پڑودہ یونیورسٹی (جہاٹ)

” دنیا سے اسلام میں ایسی شخصیتوں کی کمی نہیں جنہوں نے اپنے علم و عقل اور بصیرت
 سے ساری دنیا کو متصفیٰ و متبخر کیا ہے۔ ابن سینا، عمر خیام، امام رازی، امام غزالی،
 البیرونی، فارابی، ابن رشد وغیرہ وہ شخصیتیں ہیں جن کے علمی کا ناموں پر پرستی دنیا تک
 فخر کیا جائے گا۔ ان میں کوئی فلسفہ و حکمت کا ماہر ہے، کوئی ریاضی و معیت کا، کوئی
 فلسفہ اخلاق کا اور فلسفہ یونان کا۔ لیکن ان سب سے زیادہ حیرت انگیز شخصیت
 سز میں مندوستان میں پیدا ہوئی اور موجودہ صدی ہی میں اس نے دنیا کو الوداع کہا۔
 مولانا احمد رضا خاں کی شخصیت ایسی پہلو دار اور جامع علوم ہے کہ آپ کے کسی پہلو
 پر سیر حاصل بحث کے لیے اس فن کا ماہر ہی اس سے عہدہ برا ہو سکتا ہے۔“

(انوارِ رضا، مطبوعہ لاہور، ۱۹۷۷ء، ص ۵۴)

ہیبات کہ جو اسباب سے مربوط نظر آیا ہے سب کا جان لینا ہمیں کیا ضرور بلکہ قطعاً ناممکن۔

موجودہ کے کئی نظریات ہیں۔ ان کے جائزہ لینا یہاں ممکن نہیں دو نظریات کا ذکر ضرور مل ہے۔ ایک نظریہ جس کو **PROGRESSIVE WAVE THEORY** کہتے ہیں اس حقیقت پر مبنی ہے کہ جنوبی نصف کرہ میں ۲۴ اور ۶۵ جنوب عرض البلد کے درمیان سمندر کا ایک نہ لڑنے والا سلسلہ کرنا جس کو گھیرے ہوئے ہے اور اس سمندر میں مغربی ہولڈوں آنا دائرہ یزی سے چلتی ہیں اس طرح دو مدوجزیر کی لہروں پیدا ہوئیں جو مغرب کی جانب زمین کے گرد گرو روں ہیں۔ اسی طرح کی مدوجزیر کی لہروں شمال کی جانب جزیرہ کلا اور بحر الکاہل میں لنگھ جاتی ہیں۔ یہ نظریہ کافی سادہ تھا لیکن مدوجزیر کی کچھ خصوصیات کی توضیح دینے سے کام لیتا۔

دوسرا نظریہ **OSCILLATION** اس اصول پر مبنی ہے کہ پانی کے ایک حجم کو مدوجزیرہ پیدا کرنے والی قوتوں کے ذریعہ باقاعدہ آئیب زفرائی کی حرکت میں دیا جاسکتا ہے اس نظریہ میں کافی جوبیل ہیں اس نکتے کے آخر میں المصنف نے ہمارے سائنس دانوں کا ایک اور نظریہ کی دعوت نہ کر دی ہے۔

ہمارے بیان تو غایت ہی فکا کہ سمندر کے نیچے گھم رہے تھان عظیم نے فرمایا۔

والسٹر ایڈیٹور

حدیث میں ہے

ان تھمت ایڈیٹر جانا۔ ہیبات جدیدہ بھی مانتی ہے ۱۵۱ میں بحر الکاہل سے دھواں نکلتا شروع ہوا اور آتش کی کٹھنوں باندھے کھاتھا۔ موقعہ منجمد ہو کر سطح آبیہ پر شکل جزیرہ ہو گیا اس میں سوراخ تھے جس سے آبیے شعلے نکلنے لگے کہ دس میل تک روشن کرتے۔ طوفان آب کے اسباب سے ایک سبب دریا کے اندر نہا رہنا کاپیا ہوتی ہے۔ ایسے ہی طوفانات اندر سے آتے اور پانی کو اٹھاتے ہوں۔ یہ مدوجزیرہ جو شش کرتے ہیں پانی اور نہا ہوتا ہے ان کے تشریح ہونے پر پانی بیڑتا ہے یہ جزیرہ ہوا۔ جاڑوں میں صبح کا مد زیادہ ہوتا ہے اسکا طبع ہے سرمایہ صبح کو ۱۱ اور ۱۲ سے بکثرت سموات نکلنے میں کونٹیں کاپانی گرم ہوتا ہے۔ سطح ارض پر اٹھتا ہے برد کے سبب حرارت باطن کی طرف متوجہ ہوتی ہے اور رات بڑی اس طویل عمل حرارت سے لہجہ نامات زیادہ اٹھے اور پانی میں زیادہ ہوتا ہے کہ سمندر آگستی۔ والسد وکیل خالق طلم



X ————— X